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Braşovii, 9 Iunie v.

Piceamü în numerulü din D u 

mineca trecuta, că duşmanii noş

tri lucră şi astácjí cu aceleaşi arme 

blăstemate în contra nóstrá şi a 

drepturilorű ’ nóstre, de cari s’au 

folosiţii întotdeuna; că dinadinsü 

se străduescu a sădi ură şi desbi- 

nare între noi; că se folosescü de 

arma bănuiriloru, a denunţăriloru 

şi a călumniăriloru, numai ca sé 

omóre încrederea poporului nostru 

în bărbaţii sei devotaţi binelui şi 

sé învenineze isvóréle iubirei şi 

ale stimei împrumutate între fraţi.

Astăzi voimü se esplicămu mai 

de-aprope afirmaţiunea de mai sus.

Este invederatu, că o causă 

nedreptă, ca aceea a maghiaris

mului violentă, numai prin mij- 

ióce nedrepte se póte susţină. Şi 

adversarii noştri s’au şi sciutü fo

losi şi se folosescü încă cu pri

sosii de astfelü de mijlóce.

Intre tőte înse jócá rolulü cel 

mai principală sistematica dena

turare a adeverului asupra Rornâ- 

niloru, a faptelorü şi a atitudinei 

lorü private şi publice, din partea 

pressei maghiare.

In timpulü din urmă foile m a

ghiare s’au folosita de acéstá ti- 

calósá armă în mesură fórte mare. 

N’a fostü o întâmplare în viâţa 

nostră naţională, ba chiar şi în 

cea socială, ca să nu fiă esploa- 

tată de ele, íntr’unü chipü séu 

altulü, numai spre a nutri în sî- 

nulu Ungurilorü ura în contra R o 

mánilorü; de altă parte însă foile 

maghiare n’au lásatü se trécá nici 

cea mai mică ocasiune spre a da 

nutreméntü spiritului de neînţele

gere înti-3 Români prin aceea; că 

conflictele ivite dintr’o causă, ori 

alta în sínulü nostru, fcotdeuna 

le-au înfăţişatfl în acea lumină, 

care le convenea lorü mai bine 

din punotu de vedere alü scopu

rilor u duşmane.

Aşa s’au petrecutü lucrurile cu 

deosebire dela conferenţa nostră

trecută încoce. îndată ce au aflatu 

despre deosebirile de vederi ivite 

în cestiunea aşternerei memoran

dului, contrarii noştri, încă a doua 

cji după conferenţă, înfăţişau mo

tivele, din cari s'au născutu acele 

deosebiri de vederi, într’o lumină 

cu totulü falsă, dér care le con

venea lorü.

Astfelü „Pester Lloyd“ a sus- 

ţinutu, precum scimü, ca cei ce 

n’au fostü pentru aşternerea ime

diată a memorandului, ar fi inten

ţionată modificarea programei dela 

1881 etc. în sensü maghiaronü. 

Firesce că de aici urma, ca şi mo- 

tivulü votului lorü în cestiunea 

memorandului se fiă declaratü totü 

ca maghiaronü.

D e  atunci şi pana ac(Î d-nii 

Veigelsberg et Comp. dela nu

mita foiă n’au încetatü de-a în

făţişa lucrurile din adinsü totü 

în aşa falsă lumină şi din când 

în când resuflă prin colónele ei 

câte-o corespondenţă séu „entrefi

let“, ori chiar articuli, cari varieză 

tema de mai süsü în tóté tonurile.

Tdte acestea însă nu ne sur- 

prindü. Duşmanii noştri se folo

sescü de armele, ce le credü ei 

mai bine venite.

Ceea ce ne surprinde însă este, 

că tóté minciunile răutăciose ale 

monitorului jidano -imaghiarü le 

vedemü reproduse lalocü de frunte 

şi în modu bătetoru la ochi în co

lonele „Tribunei“ din Sibiiu.

Şi —  în ce privesce insinuările 

duşmane la adresa acelora dintre 

membrii partidei nóstre naţionale, 

cari s’au fostü pronunţai în con

tra aşternerei imediate, —  le ve

demü reproduse séu fără de co

mentară séu cu comentare chiar 

aprobătore.

„Tribuna“ susţine a fi acjï 

singurulü organü alü comitetului 

din Sibiiu, A m ü  vrea să scimü 

prin urmare cum se face şi ce 

interese crede a susţinâ acestü 

cjiarü, când cu atâta revnă şi chiar

plăcere se face ecoulü neadeveru- 

rilorü reutációse colportate cu [in* 

tenţiune de cătră foile unguresci?

CBON1CA POLITICA..
— 9 (21) Iunie.

Foile din România disoută viuîmpru* 

ni ului ü de 75 milióne, ce l’a contractată 

Romániám streinătate. „Timpulü* polemi- 

sándü ou organulü liberală „La Patrie,“ 

care susţine în unulü din numerii săi 

trecuţi că conservatorii nu se gândeau 

şi nu se gándescü, decátü a contrage 

împrumuturi; că politica lorü economică 

n’arü da garanţii de prosperitate, cum dă 

dea cea a lui I. Brătianu şi că in sfîr- 

şită în politica esternă (a conservatori- 

lorö), simpatiile franco-ruse ale d-lorü 

Catargiu şi Lahovary au creatü unü 

curentă ostilü României, 4*c0 între 

altele:

Totă lumea scie, că politica vamală 

a României, adoptată la 1885, e şi as- 

tă4* în vigóre; producţiunea naţională e 

şi acji ocrotită prin tóté mijlócele, ce 

stau la disposiţiă şi dovada cea mai 

bună despre acésta, este necontenita 

desvoltare a industriei naţionale. Nu 

numai că nu s’a schimbatü nimică în 

rău dela liberali încoce, continuă „Tim

pulü“, ci avemü chiar o superioritate 

asupra politicei economice a altora. In 

adevérü noi (conservatorii) amü câştigată 

pentru România piaţa Serbiei şi amü 

obţinută óre-oarí concesiuni dela Austro- 

Uügaria... Creditulă statului nostru, 4'°© 

sfîrşindă „Timpulü“, e astăc}! mai solidü 

de câtQ ori când şi decă óre-carí împre’ 

jurări neatérnátóre de noi ni au fácutü să 

împrumutămă cu 5 la sută, fiă siguri 

liberalii, că guvernulü conservatoră va 

sci sé profite de împrejurări, cti să nu 

îngreuneze ţâra. Nu trebue însă nimeni să 

ceră dela conservatori, decátü ce e ome- 

nesoe posibilü.
*

„Kölnische Zeitung“ află, că visiia 

principelui bulgară la Londra a avutü 

mai ales fi scopulă dea mulţumi prinţu

lui şi prinţesei de Wales pentru încerca*

rea de mijlocire, oe a făcut’o 4il©le tre

cute la Copenhaga, pe lângă Ţarulă Ru

siei şi în favorulă său. Scimă ou câtă 

entusiasmü a vorbitü pressa bulgară de 

primirea deosebită oe ’i s’a făcută prin

cipelui bulgarü la Londra. Dér scimü şi 

aceea, câtü de iritată este din causa a- 

cestei visita pressa^rusescă. O telegramă 

din Petersburg a föiei vienese „Neue Fr. 

Presse“ oonstată acéstâ iritare, deşi ga

zetele recunoscü unanimö, că „provooa- 

ţia“ engleeă nu ajută nimicü principelui 

bulgarü pentru a face ună pasă mai 

înainte spre realisarea soopului său, ţ)ia- 

rulü rusescü „Novosti“, vorbindă de a- 

oéstà visită 4ice, că după scirl ce are 

din Berlină, întrevederea dela Kiel va 

avé urmări ou multă mai importante de 

câtü s’ar fi credutü : paoea europeană 

este acum asigurată înoă mulţi ani, prin 

urmare nu va reuşi Anglia să provöce 

ună răsboiu între Rusia şi tripla-alianţă 

de hatârulü Bulgariei.

Ună altă cparö rusesoă, „Novoie 

Vremia“ nu pôte decâtă să mulţum0scă 

Angliei pentru ofensatorea „demonstra

ţia“, deôrece ea reaminfesee din nou, că 

totă mai dureză neturburată intriga pen

tru eliminarea Rusiei din Peninsula-Bal- 

catiică şi pentru îndreptarea căiloră Aus- 

tro-Ungare şi a aliaţiloră ei spre Bul

garia, spre Marea Egeică şi chiar spre 

Constantinopolă. După întrevederea dela 

Kiel, continuă numita foiă, Rusia n'are 

motive de-a judeca situaţia în modü op

timistă. Liniştea actuala nu este dzcâtu o 

scurtă pausă şi Rusia trebue să se folo- 

séscà de momentele preţiose, pentru oa 

să şl desvolte mereu puterile morale şi. 

materiale pentru lupta împotriva coali- 

ţiunei cu multe“capete din Orientu.

Telesr. jart. a „Gaz. Tras.“
Bucurescî, 21 Iunie. O întru

nire importantă a studenţiloru pro- 

testeză energicii în contra vanda

lismului ungurescu dela Turda. 

Duminecă meetingu mare. Detalii 

urmeză.

^OILIílTONÜLŰ TRANS.“

Principesa dormitândâ.
Naraţiune de I. I. lasinshj (Maxim Bjelinskij).

I.

Era o sérá ploiosă de t6mnă. Caii 

obosiţî trăgeau ou greu valagula*) spre 

oraşi5, aţîţaţi de conducătorulă lorü, ună 

Jidovfi; singuratice laterne luminau cu 

flacăra lorö iicáritóre noroiulă de pe 

stradă, oare plecloăia monotonă sub co

pitele oailorü. Pânza covéltirului era udă, 

ér din interioră se audia unü plánsü de 

copilő, însoţită de-o tuse bolnăviciosă.

La începută avusese valagula fórte 

mulţi pasageri, dér pe drumă săriră unul 

oâte nnulö din echipagiulü greoiu şi dis

părură în îutunerecă: ei aveau case şi 

ouartire proprii în cetate. Când vala

gula se opri înaintea ospătăriei la 

,0raşul6 Paris“, mai adăpostea numai 

doué persóne: o femeă cu unü copila în 

braţe şi unii bărbată înaltă şi slabă.

Din coridorulö îngustă dela intrarea 

ospét&riei cădii o viuă lumină pe stradă, re- 

; flectatăde oglinda refractóre a unei larnpe.

r *) Uaft felü de trăsură.

Lumina stîrni unü efectü plinü de bucu 

riă asupra călătorilorQ ; femeia, care pănă 

acum tăcuse, 4ise cătrăcopilulü ei: „în

dată, puiule! îndată vine lapte! „Nu 

plânge, nu plânge!“ şi-lfi legăna uşoră pe 

braţe. Bărbatulu sări din valagulă şi în

tră în coridoră, unde fu primită de os 

pătarulă, ună omă neînsemnată, ou co 

lórea feţei întunecată, îmbrăcată în haine 

cenuşii şi ou unü lanţă de ciasornioă 

peste vesta sa. După înfăţişare părea a 

fi Rusă, dór după ce aruncase o privire 

pie4işă asupra părului străinului, care-i 

atârna pe umeri, rosti câteva cuvinte în 

limba ebraică adresându-ae cătră cei din 

casă ; din mtunsrecă răsuna ună răspuns, 

pe care ospătarulă nu-lă aştepta şi se 

íntórse imediată spre străină.

— „Pentru multă timpă?“

— „Ei, pentru trei, patru 4^eU*

— „ Cu femeia şi ou ună copilă mică?“

— „Da, da! Lasă — să-ml aducă baga- 

giulă.... Hei, Salmann!“

ErăşI rosti ospătarulă câteva cuvinte 

evreescl, totuşi, răspunsulu păru, că nu’l 

mulţumesce, cá 1 feţa ’i se făcu poso

morită.

— „Bagagiulü va puté fi adusă, totuşi 

la noi e regula, ca pentru fiă-care di

se plătâscă înainte“.

Se părea, că pe calétorü nu-lü în- 

străineză o astfelfi de primire; elü lăsâ 

să i arate numărulă — elă se afla chiar 

în coridoră şi ferestrile dau spre ourte 

— îşi băga mâna în pardisiulă său de 

vâră şi 4ise:

— „Bani mărunţi n’am, ci numai banc

note — trebue să împrumută dela D-ta, 

iubite ospătară“.

picendă acestea apuca nasulă ospă

tarului şi soose, oa şi dintr’unü port- 

moneu, două piese de câte 20 de co

peici şi una de 10.

— „Te rogă primesoe!“, 4ise ©lö §i*i 

întinse cu îndemânare banii.

Ospătarulă îşî pipăi nasulă şi surise 

a lene. După ce numără banii şi se con

vinse, că nu suntă falsî, dise:

— „Mai dăună4il© a fostă şi aici ună 

astfelă de artistă, dér la noi nu facă 

trebă bună: n’avea oe să mănânce, făou 

datorii şi plecă cu buzunarele gole. Te 

sfătuescă să nu &tai în oraşulă acesta“.

— „Ei, n’am lipsă!....Marilka, dăte

josü... Au4i, domnule ospătară: o ma

şină de ceaiu, unü uloiorü cu lapte şi 

ceva de mâncare. Salmann, adă lucrurile ! 

...E frigü astă4î!... D*ta 4id aşa-deră, că 

a mai fostü unulü pe aici? Cine să fiă? 

Ei, profegorulă Jaques, nu? Ei, acesta 

este ună şarlatană; n’are nici o desteri- 

tate în degete, lucră numai cu aparatele. 

Din contră, mă recomandă: Dootorü Ti- 

rioni; şahulfl Persiei mi-a conferită or- 

dinulü leului şi alü sórelui... Ei, Salmann, 

înainte!“

Ospétarulü aruncă o privire, jumă

tate curiosă, jumătate despreţuitore, asu

pra magului cu pletele negre, zângăni 

în palmă banii, ce-i primise, şi faţa sa 

îngrijată, cu fruntea boltită şi oerbicósá, 

inspira puţină încredere. Magulü îi făou 

cu códa ochiului, ílü bătu pe umeri şi 

4ise:

— „Ei, mişcă-te, d-le ospătară! Ni-e 

fóme şi copilului meu îi este frigü... seu 

trebue totulü plátitü înainte ? Acesta nu 

se obicinuesce nieăirl.... Ei, ecă încă 

cincl-deci de copeici, să te ia dracu!“

Elă luă din buzunarü o pungă şi
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Victoria şi Prineipele Alfréd d’Edim

burg, însoţiţi de suitele lorii, autorităţile 

civile şi militare din Sigmaringen şi unü 

numărosă publică.

M. S. Regele, coborându-Se din va- 

gonă, săruta mâna Ducesei d’Edimburg 

şi apropiindu-se de A. S. R. Principesa 

Mari a, a căreia figură drăgălaşă şi plină 

de graţii, era iluminată de bucuriă, Ma- 

jestatea Sa cu o viuă dragoste 0  feli

cita şi O îmbrăţişa de mai multe ori, 

precum şi pe Principele Ferdinandü. Prin

cipesa Maria, a căreia fericire se cetia 

în ochii Săi, esprimâ Augustului Său 

Unchiu ou câtă nerăbdare aştepta a-Lü 

vedé. Totă asistenţa fu adâncă şi plácutü 

mişcată de dovada de dragoste, ce Suve- 

ranulă da Auguştiloră Logodnici, mărtu- 

risindu-Le cátü de mare este fericirea 

Sa. Numărosulă publioü, ce se afla la 

gară se asooiâ la aoeste manifestări de 

iubire prin numéróse aclamărl şi strigăte 

de ura.

—x —

Petrecere în Betleanü. Inteligenţa ro

mână din Betleanü şi junimea academică 

din jurü, în comitatulü Solnooü-Dobáca, 

invită la balulü filantropicü, ce se va 

arangia în sala Casinei din Betleanü la

11 Iuliu n. o. în favorulü bisericei şi 

şc01ei rom. gr. cat, locali. Pentru co- 

mitetü: Gregoriu Puşcariu protopopü, 

preşedinte; Aurelü Olténü v.-preşedinte; 

Dionisiu Vaida seoretarü I., Ambrosiu 

Plaianu secretarü II.; Simeonü Moldo- 

vanü cassarö; Ioanü Diuganu controlorü. 

Ioanü Baeşiu, Ioanü Belciug, Nicolau 

Bosga, Alesandru Maiereanu, Yasiliu 

Nacu, Ioanü Rusu, Georgiu Manciu, Ga- 

vrilü Martianu, Isidorü Moldovanü, Ale

sandru Murăşianu, Valeriu Murăşianu, 

Davidü Parascanu, — membri ín co- 

mitetü. In pausă se vorü esecuta jocurile 

naţionale „CăluşerulO“, „Románulü“ şi 

„Bătuta“. Intrarea de personă 1 fl. 20 

cr., în familiă 1 fl. Inceputulü la 7y2 

óre sóra. Suprasolviri marinimóse se pri • 

mescü ou mulţămită şi se vorü chita pe 

cale euristică.

De-odată cu acéstá invitare, d-nulü 

protopopü Puşcariu, ca preşedinte alü 

petrecerei, ne rógá a publica urmátórele: 

Avéndü în vedere spriginulü s. biserice 

şi alü şc01ei nóstre, materialicesce mai 

puţină asigurate ca în alte comune, şi 

fiindü acestă comună unü centru, dela 

care mai multü se aşteptă, decátü dela 

unele, — ca în totü anulü, aşa şi acum, 

amü luatü hotărîrea de a da o petrecere 

de vâră în folosulü süsü 4isel°rü insti- 

tuţiuni sacre ; acum însă mai multü de

cátü pănă acum ne vomü da silinţa, oa 

petrecerea nostră din tóté punctele de 

vedere să îndestulâscă pe on. publicü, 

necruţândfi niol ostenelă, nici sacrificiu 

în arangiarea ei; deci on. publicü res- 

pectuosü este rugatü a ne da sprigiDulü 

pentru o reuşită favoritóre. Decă unulü

séu altulü, din óre-care causă neatér- 

nátóre de női, au ar fi primitü ínvita- 

ţiunea, este a se privi prin aoeste de 

ínvitatü. Pentru comitetü: G r e g o ri u  

Puşcari u .

_ x —

Negociări comerciale între Francia şi 
România. Depeşile din Parisö anunţă, că 

negocierile între Francia şi România, 

privitóre la regularea raporturilorü co

merciale, mergü pe cale bună. piarele 

din Parisă confirmă acâstă scire şi a- 

daogă, că România ar fi luatü iniţiativa 

unui demersü pe lângă Franoia pentru a 

obţinâ beneficiulü tarifului minimum.

— x —

Sufragiulü universalü in Belgia. Pro

gresiştii şi socialiştii din Gand au ínvi

tatü Luni pe toţi loouitorii majori să 

declare printr’unü da séu nu, deoă suntü 

partisanl ai sufragiului universalii; 21,462 

voturi s’au deolaratü pentru sufragiu uni- 

versalü şi numai 186 în contra.

—x—

Punga împăratului Germaniei. Sâm

băta trecută, în timpulü revistei la Tem- 

pelhoff, ímpératulü a perdutü punga cu 

100 de mărci în ea. Fiind-că ţine multü 

la densa, o companiă de soldaţi a fostă 

pusă s’o caute, dór fără s’o găsescă. Mu

nicipalităţile localităţilorfl vecine au fostü 

invitate să continue căutările.

Românii în Asia-mică.
D-lü Lahovari, secretarö alü societăţii 

geografice române, a primitü următOrea 

sorisóre dela d-lă Th. Burada, care călăto- 

resce în Asia-mică, unde a datü de colonii 

române. Etă serisórea, după „Timpulü“ : 

Stimabile D-le Lahovari! Mă gră 

bescü a vă încunosoiinţa, că de multă 

timpü amă ajunsü în Brussa, şi acuma 

de câtva timpü mă aflu prin satele pe 

unde am aflată, că s’au retrasă ciobanii 

români cari erau cu oile în muntele Olimp. 

Acele sate se numescă Raşchioî, Cara- 

gioba, CetaloMl, Anati séu EJcisqe, Camâ- 

ratati, Caracogia, Vrimilúr, Piladaci séu 

Subasahil şi Serian, cu totulă nouă sate. 

Locuitorii din aceste sate se numescă 

pisticos, ei spună că suntă veniţi aici din 

părţile Macedoniei; din îmbrăcămintea 

loră, a femeiloră, a copiiloră, din cu

vintele, ce se află în limba loră şi din 

alte multe cercetări, ce am făcută pănă 

aouma şi de cari am să mai facă, nu 

rămâne nici o îndoielă, că suntă colonii 

române aduse aici din Macedonia. Vă 

voiu spune multe despre aceşti Români, 

cari acuma vorbescă grecesce. Multe 

din femeile bătrâne sciu armenesce, dór 

nu vreau să vorbéscá; în fine mai am 

multă de cercetată ; după ce voiu ter

mina cu aceste sate, mă voiu duce la 

Panderma, orăşelă pe malulă mării. Când 

mă voiu íntóroe voiu facă o lucrare in

teresantă din mai multe puncte de ve-

SCIRILE QILEI.
— 9 (21) Iunie.

Şovinismîi murdarü. Din Aradă ni-se 

scrie: „Ca în totă anulö, aşa şi aoum, 

preparan4ii absolvenţi s’au fotografată 

în frunte cu bine meritatulă d-nă Teo

doră Ceontea, ca profesorü de cursă. 

După ce tabloulă a fostă gata, l’au es- 

pusă în galantarulă unui comerciantă cu 

numele Hofmann spre privire publică. 

Numai decâtă au mersă nisce „bine

voitori“ de ai noştri şi au ameninţată 

pe respeotivulă comerciantă, că-i voră 

sparge ferestra numai decâtă, decă nu 

va lua tabloulă de acolo. După ce l’au 

luată de aoolo, l’au dusă preparan4ii la 

altă comerciantă, Rosenblüh, carele însă 

numai cu greu l’a primită. Totuşi, ca 

să prevină pericululă, a acoperită ins

cripţia tabloului cu o măsăriţă, de alt

mintrelea destulă de frumosă. „Bine

voitorii“ noştri, când trecă pe acolo şi 

védü tabloulă, nu ne mai curmă din 

„vad oláh, buta oláh.“ Nu facă altă, 

decátü îşi arată gradulü culturii lorü. In 

adevérü, puţină s’a urcatü mercuriulă 

dela zero în susă în cultura loră!“ — 

Aradanulă.

— x—

Banchetü în onórea d-lui Dr. I. Raţiu.
Românii din Sibiiu şi jurü au datü Du

minecă sóra unü banchetă in onórea 

d-lui Dr. Raţiu, care în urma vandalis

mului dela Turda s’a refugiată la Sibiiu. 

Banchetulü, care s’a ţinută în pavilionulü 

dela grădina „Hermán“, a fostü fórte 

bine cercetată. Banchetulü s’a sfîrşită 

abia la 12 óre nóptea; pe unii i au sur

prinsă 4orile. Banchetulă a fostă fórte 

însufleţită.

—x—

Disolvarea unei adunări înveţâtoresci. 
Din Budatelecă ni-se scrie, oă protopre* 

torulă Sándor Imre din ceroulă Orme- 

nişului-de-Câmpiă a disolvată adunarea 

învăţătoriloră români convocaţi pe 15 

Iunie n., sub cuvéntü, că n’au cerutü şi 

n’au primită concesiune dela autorităţi. 

Corespondentulă nostru ne mai spune, 

că adunarea a hotărîtă cu unanimitate, că 

pe cale telegrafică să se adreseze o ru- 

gare ministrului de oulte în Budapesta, 

prin care ceră oassarea ordinului proto- 

pretorelui. —  Aşteptămă raportă mai 

detailată.

—x—-

Regele României în străinătate. Du

minecă, 81 Maiu, la óra 1.30, Regele 

României ajunse la Sigmaringen, spune 

„Timpulă“. Pe peronulă gărei aşteptau 

A. S. R. Principesa Mumă a Augustului 

Suverană, A. S. I. Ducesa d’Edimburg, 

AA. LL. RR. Principele şi Principesa 

de Hohenzolern, A. S. R. Principele 

Ferdinand şi A. S. R. Prinoipesa Maria 

de Marea-Britanie şi Irlanda, Augusta 

Sa Logodnică, AA. LL. RR. Principesa

voia să scotă bani, pe oând ospătarulă 

privi cu obrăsnioiă în pungă: în ade- 

vără, Doctorulă Tirioni avea mai multe 

bancnote. In urma acésta ospătarulă îşi 

schimba tonulă : elă striga lui Salmann 

câteva cuvinte, băga banii primiţi în 

buzunară şi 4ise ou unü zimbetă dulce:

— „Adevărată, oă oraşulă nostru 

nu e aşa de mare, dér totuşi fă o în

cercare, căci s’au întâmplată caşuri, 

oând şi la noi au câştigată ceva: Jaques 

chiar dela începută a luată o sută de 

ruble. Apoi a fostă altulă, — numele 

lui l’am uitată, — care cu trei repre- 

sentaţiunl în sala olubului a câştigată 

peste patru sute de ruble“.

Doctor Tirioni îlă lăsâ să vor- 

bésoá în linişte şi apoi se duse la fe

meia sa. Ea sta lângă valagulă şi ţinea 

copilulü în braţe. Ea era de statură mică 

şi din faţa ei drăgălaşă luceau doi ochi 

mari neliniştiţi.

— „Vino!“, 4ise magulü.

Tânăra femeiă trecu prin noroiu spre 

prispa casei, ér ospătarulü o conduse 

în camera, în oare deja ardea o lumină.

Salmann aduce după aceea două coşuri 

mari şi lungăreţe, unü covoră şi o le

gătură de rufe pentru copilă — mai 

multă bagagiu nu avea Dr. Tirioni.

Bărbatulă şi femea rămaseră sin

guri şi se priveau unulă pe altulă în 

modă întrebătoră.

—  „Ne voră stóroe cu totulă, Ma- 

rilka!“, 4ise magulă zimbindă.

Tinăra femeiă se pleca tristă spre 

copilö. Copilulă cam de doi ani, 

era fórte slabă; elă tuşea, întinse mânile 

văitându-se şi pe obrajii săi ferbinţl oă- 

4ură lacrimile Mariikéi.

II.

Bancnotele, cari îi suriseră ochiloră 

ospătarului, era hârtiă colorată; între 

aceste se afla o banonotă de trei ruble 

şi una de o rublă. Cu o adevărată fóme 

de lupă înghiţi Doctoră Tirioni ştiuca 

jidovâscă, presărată cu piperă negru, 

udâ buoăturile cu rachiu şi cu oeaiu fer- 

binte şi privea gânditoră spre femeia sa, 

oare da copilului lapte. Elă calcula, câţi 

bani îi trebue, oa să resoumpere gea- 

mantanulă zălogită în Berdicev şi să

p0tă călători pănă la celă mai deaprópe 

oraşă mare; apoi erăşî îşi gândea:

—„Sunt eu óre ună artistă mai ne

însemnată oa Cazeneuve, Becker şi Her- 

mann ? Peirea de fóme îmi bate la uşă, 

pe când acela şi-a adunată averi! Oh, 

ce neplăoută îmi e noroiulă acesta ! Să 

plecă din aoestă cuibă! In libertate!“ 

Elă mai bău ună păhărelă de raohiu.

—  „Mănâncă, Marilko! Eu mă voiu 

duce şi mă voiu informa la clubă şi la 

tipografiă.... Mai întâiu afişulfl de teatru 

va trebui înaintată la locurile compe

tente.“

Elă se ridica.

— „Marilko, de ce nu înveţi pe Se- 

niclka să ţină păharulă ? Tu tractezi ou 

elă, ca şi când ar fi ună copilă de ţîţă! 

Senjka ascultă-măi“ esolamâ elă] şi 

ameninţa pe copilă cu degetulă.

Copilulü, înfricată, îlă privi cu o- 

ohii săi cei mari şi înceta de a mai bea.

— „Lasă-lă, Pavel Klimenoicl!“ cŞise, 

Marilka.

Magulă zîmbi şi pişcâ în glumă o 

brazulă copilului; oopilulă isbuoni în 

laorimi.

dere la aceşti Români, cari se 4ioö Greoi 

şi despre cari de multă ar fi trebuitü să 

ne interesămă şi să-i ceroetămă.

In călătoria mea am mare frică, deşi 

sunt îmbrăcata turcesce, cu fesü pe oapü, 

la brâu ună revolveră şi ună iatagauü. 

Mergă cu trăsura şi pe josă pe lângă 

harabagi, am ună chiragiu care soie lo

curile şi ună tălmaciu. Pe aici suntü căl

duri fórte mari.

Primiţi încredinţarea consideraţiunei 

mele, vă rogü. Th. Burada.

Réspunsü şi Invitare.
Făgâraşu, 15 Iunie 1892.

In Nr. 105 ală „Gaz.Trans“ (Nr.de 

Duminecă) între „soirile 4^eiu 86 
una din vicariatulă Făgăraşului, publi

cată de „ună amică ală şc61ei române“, 

carele în nedumerirea sa de a vedé înfiin

ţată „o reuniune a învăţătoriloră gr.-cat. 

din vioariatulă Făgăraşului, la rugarea 

mai multora“ a alergată cu posta ori 

calea ferată, la Braşovă şi de acolo sfcri- 

gândă în lumea largă íntrébá „pe cei 

competenţi:“ 1) „ Trim isul au statutele 

lă locurile competente, spre aprobare? Şi 

décá da, cu ce resultatu?“ 2) „Mai este 

speranţă a se înfiinţa vre-o reuniune a în- 

veţătoriloru gr.-cat. în vicariatü etc.

La aceste întrebări pretinde răspuns. 

Subscrisulă, ou tóté că la scrisori ano

nime nu m’am îndatinată a răspunde, 

totuşi de-o parte, ca să nu fiă sedusă 

opiniunea publică, de alta, spre liniştirea 

anonimului, de astădată peste datina mea, 

voiu satisface pretensiunea, ce o are, tot 

pe calea şi după modalitatea întrebăto

rului meu; presintă însă câteva motive:

a) Find-că anonimului li placfi tipu

rile şi asămănările luate din s. scriptură, 

oaută să mă acomodeză şi eu după sti

lul ă său, şi să susţiuO, oă complimentele 

oe mi-le faoe la înoeputulă coresponden

ţei, semăoă multă cu celea din grădina 

Ghstsimanei, prin urmare le declinő dela 

mine;

b) fiind-că ii place a se presenta 

publicului, ca advooată, vorbindă in nu

mele „mai multora“, ar faoe ună servi

ciu bună causei, decă şi-ar numi pe cli

enţii săi, ca să i cunosoemă;

c) fiind-că se ascunde după şcdlă, 

ca să nu 4i°& în tufă, şi nu i se scie 

ubicaţiunea, am aflată de cuviinţă a*i rés

pun de :

ad 1. „Statutele s’au subşternutii la 

locurile competente şi s’au aprobaţii“, 

cu unele modificări, cari de bună semă 

nu voră fi după gustulü întrebătorului.

Pentru aoeea cu datulă presentü şi 

394 prin cerculariu am convocatü pe tojt 

înveţătorii gr.-cat. din comitatulü Fâgâra- 

şului la o conferenţâ pe Vineri în 8 Mie 

n. c. la 10  óre a. m., pentru revederea şi 

primirea statutelorü modificate.

Prin urmare la conforenţa acesta este

„De ce lă chinuescl! ? Nu veejí, că 

e bolnavă?!“ striga Marilka.

Magulă îşi încreţi fruntea, se în- 

tórse şi 4i8© •

—  „Decă Senjka e bolnavü, atunci 

tu eşti de vină! Nu cruţi de looü buzu» 

narulü meu! De unde să iau banii pen

tru cură ?“

Copilulă plângea şi tuşea, Marilka, 

palidă şi obosită, îlă legăna pe braţe, 

gândindu-se în tăcere; magulü părăsi oa- 

mera şi trânti uşa după sine.

Lumina posomorită a unei lampede 

cerosină că4u pe postavulü verde gău

rită ală unui biliardü; jurü împrejurste* 

teau mai mulţi bărbaţi. Doctor Tirioni, 

vă4u pe ospétarulü şe4endă în dosulfi 

tarabei, acoperită cu rachiuri şi ou alte 

de ale mânoării şi privindü spre 0speţii 

săi; tot-deodată, în semi-întunereculii vé- 

nétü de fumulü de tutunü, elü observá 

mai mulţi otoerl înarmaţi ou taourl, und 

domnü ou pantaloni de Nanking, căruia 

părea că-i e tare urîtă, şi în fine pe unü 

tânără ofioeră de poliţiă ou mustaţa sub

ţire şi ou dinţii roşii. Privirile aoestuia 

esaminau pe dootorulă Tirioni şi acesta
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invitată şi „amioulă şcolei române“, spre 

a da mână de ajutoră fraţilorfl săi, „ca 

sé nu mai zacă înglodată cestiunea na

ţională şcolară“, cum o numesoe dénsulö. 

Pănă atunci statutele se vorü traduce 

şi în „limba statului“ ca să se p0tă ob

ţine aprobarea şi din partea înaltului 

ministeriu de culte, în sensulü Ordina- 

ţiunei sale din 20 Septemvre 1890 Nr. 

6686, firesoe, după ce vorü fi purisate 

în câte 3 esemplare ambe texturile.

ad 2. „Speranţă de a se înfiinţa o 

reuniune a învăţătoriloră gr. cat.“ de pe 

teritoriulă comitatului, este, chiar şi fără 

conlucrarea „amicului şc0lei române“, 

carele niol pănă aoum nu a arătată mari 

semne, că se interesâză de oausa, ce o 

apără; căol déoá s’ar fi interesatü, după 

cum voesce sé se arete lumei, atunci nu 

se putea acoperi cu larva anonimităţei, 

tuşinându-se de numele său de boteză şi 

familiară ; ci din contră, ar fi păşită pe 

faţă într’o causă atâtă de inocentă şi 

importantă; séu celü puţină, învertindu- 

se adeseori prin Făgăraşă, s’ar fi putută 

informa pe o cale mai sourtă despre 

stadiulă, în oare se află statutele, şi pu- 

nândă umără la umără cu soţii săi, 

le*arü fi scosă mai de multă din „glodă.“

In fine observă, că „amiculü şcdlei 

române“, ca luminâtoră ală poporului, 

trebue ső aibă cunoscinţă, cumcă în co- 

mitatulă Oluşiului esistă o reuniune do- 

centală gr. cat., în comitatulă Sibiiului 

s’a formată de curândă, şi acum la in- 

tervenirea densului, se va înfiinţa şi în 

comitatulă Făgăraşului, după oarl voră 

urma altele în alte părţi, pănă oe în 

uaire vomă pute exopera mai uşoră con

stituirea unei reuniuni archidiecesane, 

oeea ce va depinde dela activitatea, ce 

o vorü desvolta reuniunile partioulare.

Tóté aceste, pentru oe le ascunde 

nunü amică ală şcolei române ?“ Pentru 

ce n’a stăruită, ca să le tre4escă mai 

curendă din somnulă lui Adamă ? căci 

avea timpă din 1874 pănă aoum, şi decă 

’i succedea şi-’şl putea realisa planuld, 

devenia o celebritate şoolastică română, 

de oumva nu mai multă?

Din cele premise urmeză de sine: 

c& la facerea reuniuniloră se receră fapte 

vedite şi saorificii simţite; ér vorbe late 

jji frase umflate nu foloseseă nimică, cu 

«tâttt mai puţină puterile pitulate.

La revedere!*)

Basiliu Raţiuy

vicarü for. gr. cat.

*) Amă data cu plăcere locă 
limuririloră, ce a binevoită a ni-le da 
d-ltt vioară dela Făgăraşă, prin acâstă 
corespondenţă. Necontestabilă este, că 
k „faoerea reuniuniloră se receră fapte 
■vădite şi saorifioii simţite.“ Acesta amă 
aooentuat’o şi noi de repeţite-ori şi cu 
t6t& hotărîrea amă condamnată indife- 
rentismulă aoelora, cari îişişl contribue,

se apropia ou söólá de tînărulă oficeră.

—„Ast&4i ai sosita ? întreba oficerulă 

de poliţiă cu o amabilitate severă.

—„De o jumétate de óri!“

—„Numele D-tale ?“

—„Am onóre de a mé recomanda: 

Dootor Tirioni“.

Totuşi tínérula nu întiise doctoru- 

laimâna: din contră, prin,r’ună gestă 

tlö í&oü să nu se apropie d* elă şi-i 4ise 

cu amabilitatea severă de nai înainte:

-„Documentele D-tale?“

Magulă soóse câteva hârtii din por- 

4ofoliulü său, oficerulă de ptliţiă arunca 

o privire fugitivă asupra Icră şi 4ise 

Apoi:

—„Aceste dooumente nu ajungă.

— „Aici este şi oertifioafculă, că am 

.ittisfáoutü servioiului militari.“

— „Nici aceste nu ajunge“.

Inzadază jura magulă, ci în tóté 

■Oraşele, aceste dooumente i-au fostă 

de*ajtmsü, — tînărulă rnpets într’una: 

tLa noi însă nu suntă de ajunsă.“ Abia

Corespondenţa „Gaz. T rans.“
Silvasulü-inferiorü, 20 Iunie n. 1892.

Onorată Redacţiune ! In 16 Iunie n. 

pe la 1 óra d. a. peste comuna Silva- 

şuiă inf. — de lângă Haţăga, s’a des

cărcată ună potopă de grindină, de mă

rimea 6uăloră de găină, care a durată 

aprópe 3/4 de oră, — după care imediată 

a urmată o ruptură de nori. Atâta grin

dină a că4ută încâtă şi după patru dile 

se vedea pe aioourea omeţii de ghiaţă ca 

boii; o palmă de locă din teritorulă a- 

cestei comune, n’a rămasă cruţată.

Sămănăturile au fostă nimicite ou 

totulă, viile şi pometulă se pară ca şi 

în luna lui Martie, fânulă Ta bătucită 

şi noroită, în fine, ce fù mai înfricoşată? 

Păraele s’au slobc4ită de o lăture şi de 

ceealaltă cu atâta turbare şi furiă în cât 

au spartă oase, au dusă garduri, coteţe 

de porci, cotărol ou cucuruză ş. a.

Deşi comuna nostră e aşe4ată între 

două delurl, nu vedeai altceva de câtă 

o mare de apă. Plânsete şi vaiete au4iai 

dela copii şi babe, căci cei de vîrstă 

erau la oâmpă afară, aceştia alergau de 

pe tóté laturile dér nu se puteau apro

pia de casele, loră şi décà numai 5 minute 

mai dura potopulă, comuna era ştersă de 

pe faţa pământului.

Dauna e grozavă şi necaloulabilă, 

fómetea e la culme în acéstâ comună. 

Catastrofa ‘din 4 Iulie 1890 ’şl afla pă- 

rechiă, ba chiară şi în anulă trecută 

ni-au cutropită grindina o parte din ho- 

tară. Ore ce blăstămă o să fiă pe oo» 

muna acéata? Asigurată în contra grin- 

dinei n’au fostă nici ună proprietară.

Sărmană poporă ! Vei lua lumea în 

capă şi ţâra românescă ’ţi va da şi ţie 

adăpostă, — vei căuta pe fii tăi năpăs

tuiţi în anulă 1890.

Ală On. RedaoţiunI stimătoră

Ladislau Nandra,
parochügr. cat.

Convocare.
In urma condusului luată în adu

narea generală a „Asociaţiunei transil

vane pentru literatura română şi cultura 

poporului română“, ţinută în Reghinulă 

săsescă la 28 Augustă 1890, chiămată 

fiind la vieţă şi ună despărţămentă nou, 

ală „Mociului", compusă din comunele 

oarl aparţină cercuriloră administrative:

prin ueinteresarea loră, la împiedecarea 
prosperărei, ori chiar înfiinţărei reuniu- 
niloră nostre românesol. In casulă acesta 
însă trebue să recunoscemă, că cores* 
pondentulă din vorbă, prin însa-şl in
terpelarea publicată în causa acâsta, a 
dovedita o anumită interesare, care nu
mai în nume de rău, nu i-se pote lua. 
Că s’a subscrisă anonimă, aoâsta sigură 
n’a făcut’o, pentrucă doră s’ar fi ruşinată 
de numele său, ci a putută s’o facă cu 
totulă din alte consideraţiunl, şi încă 
destulă de temeinice. —  Red.

când doctorală Tirioni îlă luâ de braţă 

şi-i propuse cu politeţă, să bea cu elă 

ună păhărela şi să mănânce ceva, fură 

hârtiile în ordine şi oficerulă primi pro

punerea cu cea mai mare bună-voinţă. 

Ei beură şi mânoară, tînărulă promise, 

că chiar mâne va viza dooumentele şi-i 

spuse doctorului Tirioni cu amabilitate— 

dér fără cea mai mică severitate—unde 

se află olubulă şi tipografia, — unică în 

totă oraşulă.

Totuşi íntréga sală aflase sosirea 

magului. Când acesta voi să se depăr

teze, îi ţinu calea ună tînără ofiţeră, cu 

cu faţa spoită şi încreţită şi cu căciula 

înt0rsă.

— „Au4î, doctore.... Domniloră, aide 

să-lă tractămă pe spesele nóstre oo- 

mune! — He, două sticle de şampaniă 

de Don! D-ta... cum te numesoi ? Tirio

ni? Representeză-ne oeva. Unu, doi, trei! 

Ah, te rogă, te rogă!“

(Va urma).

II. ală Ormenişului de Câmpiă; IV. ală 

Mociuiui şi VII. ală Tecei, — la încredin

ţarea on. comitetă ală „Asociaţiunei 

transilvane“ prin hărtia de dtto 4. Iuliu 

1891. Nr. 192, subscrisulă în vită cu 

on6re pe toţi membrii „Asociaţiunei tran

silvane“ şi pe toţi spriginitorii literatu» 

rei şi culturei române din despărţămân- 

tulă amintita la adunarea constituantă, 

ce se va ţine în Ormenişula de Câmpiă 

în localitatea şcolei gr. cat. la 6 Iuliu 

st. n. 2 ore p. m.

Agendele: 1) Deschiderea şedinţei,

2) înscrierea de membri. 3) Constituirea.

4) Propuneri.

Cu deosebită stimă:

Cătina, 19 Iunie 1892.

loanâ Moldovanu
Protopopu gr. cat.

SCIRÍ TELEGRAFICE.
(Serviciulü biuroului de cor. din Pesta).

Budapesta, 21 Iunie. Tóté foile 

îşî esprimă satisfacţiunea asupra 

disolvării consiliului comunalii din 

Agramü, întemplată ieri.

Viena, 21 Iunie Principele Bis

marck cu soţia sa a facutü după 

amécfí o primblare cu trăsura. La

10 óre séra s’a datü o soarea stră

lucită. Bismarck primi o deputa- 

ţiune a studenţiloru. Respu4éndü 

la vorbirea lorü c}ise Bismarck, că 

se bucură, întimpinându aici atâta 

simpatiă, ca unulü, care a stăruitu 

întotdeuna pentru întărirea alian

ţei între Germania şi Austria. Se 

bucură, că şi din partea tinerimei 

academice, se continuă culti

varea amiciţiei între cele doué 

imperii.

Potsdam, 21 Iunie. Regele şi 

Regina Italiei au sositu asérá aici. 

Imperatulu îmbrăţişa şi sărută pe 

regele mai de multe-ori şi pe re

gina. Regele Umberto serutâ pe 

împerătâsa.

NECROLOGÜ . Ioană Doiboşă, în- 

văţătoră română gr. or. în Nădabă, a 

răposată la 6 (18) 1. c. în etate de 58 

ani. ’Lü deplânge întristata-i soţiă Luisa 

Doboşă n. Ungureanu, împreună cu mai 

mulţi cumnaţi, cumnate şi consângeni.

— D-4eu să-lă odihnescă în pace!

DIVERSE
Telegrafia optică. Două esperienţe 

ciudate de telegrafiă optică au fostă fă

cute la vârfulă Turnul ui-Eiffel, de o sec

ţiune a geniului, sub oomanda unui ofi- 

ceră. Giganticul ă monumentă permite 

tuturoră forturiloră din jurulă Parisului 

să comunice ou înlesnire între ele şi e 

chiămată astfelă să aducă servicii însem

nate în timpă de răsboiu. De câte-va 

săptămâni aoeste eserciţii nouă se ur- 

mézà la vêrfula turnului şi nopţile tre

cute geniulă a făcută ou deosebire es

perienţe de lumină întrebuinţate pentru 

telegrafia nooturnă de câmpă. Resulta- 

tele cele mai satifâcătore au fostă ob

ţinute ; numai comunicările cu Vincennes 

suntă destulă de dificile din causa opa 

cităţii estra-ordinare a atmosferii, care 

domnesce în permanenţă d’asupra Pa

risului.

Medicamentulu Brown Séqaard. Dlă 

Brown Séquard a întreprinsă să facă 

înaintea Academiei de medicină din Pa- 

risă espunerea lucrăriloră sale asupra 

metodei injecţiunii sub piele a lichidului 

estrasă din diferite părţi intime ale or- 

ganisaţiunei animale. Plecând dela acestă 

ideiă espusă de dânsulă. încă din 1889, 

„a înapoia flăcărui organă bolnavă, ce-i 

lipsesce" d. Brown-Séquard a esperimen- 

tată rênda pe rênda, pentru vindecarea 

unoră afeoţiunî speciale devenite ca fôrte 

grave, injeoţiunile de lichida estrasă din 

organele similare ale altoră animale. 

Astfelă, în casulă unoră afecţiuni ale 

ovariului, a injectată cu suooesă lichidă 

ovarioă. Resultatele n’au fostă mai pu

ţina satisfăcătore în două caşuri de

„myxoedemă“, b01ă care se observă la 

adulţi şi ală cărui debută e lentă şi 

gradată. Acestă afecţiune — tabloulă a 

fostă făcută în modă magistrală de d. 

Letulle — pare a se desvolta în modă 

spontaneu, în unele caşuri; în altele, ea 

urmézá unei afecţiuni acute a corpului 

thyroid, séu a regiunei thyroidiane. Boia 

începe dela picióre, ajunge la trunchiu 

ş’apoi la faţă, oare devine galbenă ca 

céra. Ploapele se umflă, nasulă de ase

menea şi obrajii iau proporţiunl oolo- 

sale. Buzele se îngr0şă, muoósele labiaíe 

şi gingivale iau o coloraţiă vânătă şi 

bărbia dispare sub buza inferioră etc. 

etc. Fiinţa se atrofiază prin urmare şi 

glasulu răguşesce.

După cum se vede, afecţiunea e de 

o gravitate escepţională, Câte-va 

de tratamentă au fostă de ajunsă d-lui 

Brown Séquard, pentru a determina la 

doi bolnavi o vindecare, ce pare a4l 

desăvârşită. Lichidulă injectată în acestü 

casă a fostă estrasă din glandula thy- 

roidiană a unui mielă; D. Brown-Sé- 

quard a obţinută de asemenea resultate 

escelente într’una casă de bolă de Adis- 

son, afecţiune, care se numesoe şi „bolă 

bronzată“ din causa coloraţiunii bron

zate ce ia pe timpulă crisei. Piecândă 

dela ipotesa verificată a4î, de când cu 

însemnatele lucrări Addisson, că acestă 

afecţiune se datoresce unei lesiunl a 

capsuleloră de mijlocă, d. Brown Sé- 

quard a injectată bolnavului lichidă es- 

trasă din capsulele de acelaşi felă ale 

unui mielă. Şi în acestă casă vindecarea 

a venită repede.

Arta tipografică în Japonia. înaintarea 

artei tipografice în Japonia este împreu

nată cu dificultăţi nespuse. Culegătorii 

tipografi cu deosebire au greutăţi peste 

măsură mari, deóreoe în limba japoneză 

se află 47 de litere, la cari se mai a- 

daugă încă literile chineze, ală caroră 

numără este de vre-o 20,000, şi pe lângă 

aceea, chiar şi pentru texturile obicinuite 

se foloseseă vre-o 4000 de soiuri de li’ 

tere. Aşa-dâră culegătorulă chir şi numai 

cu alegerea literiloră este împiedecată 

şi din causa acestoră dificultăţi nu e 

mirare, decă în Japonia arta tipografică 

n’a putută face progrese mari, aşa că 

acolo încă nioi astă4l nu se folosesoă 

maşini de ţipară, oi totă numai téscurl. 

In tipografiile din Japonia se foloseseă 

lucrători cu miile şi cu tóté acestea pu

ţină sporă au la lucru La redacţia 4ia“ 

rului „Nisi Simbum“, care deşi nu-i toc

mai mare, dér totuşi e celă mai mare 

4iarü în Japonia, suntă ocupaţi în per

manenţă vre-o 150 de culegători.

Unu ou rarii. Grădina botanică din 

Parisă posedă ună ou de pinguin (o 

pasăre mare, ale cărei aripi suntă prea 

scurte ca să potă sbura) a cărui valóre 

e de 3000 fr. Oulă acesta este singurulă 

oare se mai află. Speoia de pinguini, 

oarl faoă astfelă de ouă, s’a stinsă deja 

de ună secolă. Sooietatea zoologică din 

Londra posedă de asemenea ună ou 

rară, a cărui valóre e de 5000 fr. Oulă 

aparţine unui genă specială de păsări 

din Madagascar, care a fostă extermi

nată acum 300 de ani. In „Halima“ pa

sările acestea se chiamă Roc; ér savanţii 

europeni le numescă: apyorris. Decă 

ună singură ou costă 3—5000 lei, câtă 

ar costa óre o omletă?

curs »iui pieţei Hraş#wâ
din 21 Iunie st. n. 2 

. ancnote românesc! Camp, 8.45 Vênd. 9.49

iïgintü rominescü » „ 9.35 n 9.40

ïapoleon-d’orl - - „ 9.45 M 9.50

ilsir« turcescï * - „ 10.48 n 10.75

fleris. fonc. „Albina“ 6 % 101. — ■

n n n ®°/o n 100.— « 101—

Imperiali - - - • „ 9.65 n
Q OS 

00

rfalbinl . . . .  n 5.45 n 5.50

Subie ruseseï - » ■ „ 122.— n

M&rcl germane - » „ 58.— n

Uiscontulü 6— 8 %  P«

Proprietarii: w«** A u r e l M u re şian ii.

RedactOIU reSDOflSaDilH : G regorim  M a io r » .
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Cnrsnlt la bursa din Vtesa

din 20 Iunie a. e 18£2

$'-n ia da aură 4°/0 . . . . .  111. —

f e t» de hârtiă, 5°/B - * - - ICO 65 

%A$.$rumutul& eăiloră ferata ungare

anrfi - - 119 60

dto argintii -- ■ - « —  100 — 

âm ortisarea datoriei eăiloră ferate de

ostii ungare [1-ma emisiune] - * 317 30 

Amortisarea datoriei căiloril ferate de

ostii ungare [2-a em isiune] - — 

Amortisarea datoriei căilorîi ferate de
ostii ungare (3-a emisiune) » —.—

Soaurî rurale-ungare - - • - 94.30

Bonuri croato-slavone —.—

Ssspăgubirea pentru dijma de vinii
angurescă . . . .  9r>.—

?mprumutulü eu premiuiă ungurego& 142.50 

Leşurile pentru regular ea Tisei şi S«»
ghedinului . . . . .  135.50

Äsnta de hârtiă austriacă ■ • 95.60

üeata de argintă austriacă - » - - 95.30

Santa de aurü austriacă . . . . . .  113.35

LosurI din 1860 ■ » • - . . 140.80

Acţiunile băncei austro-ungare * • 996.—

Acţiunile băncei de credită austr, 360,50

Acţiunile băncei de creditü ungar. 319.10

Salbenl împărătesei - - - P.8 5

N a p o le o n -d 'o r I ...................................  9.49

Mărci 100 împ. germane « . . .  58.55

Londra 10 Livres Sterlinge • 119.35

Viena 1873. j 
Medalia pentruj 

m eritü. |
Budapesta 1885 
D ipl. de onóre.

Agram 1891. 1 
Diplou:ă de o - l  

nőre |
N .-P a lan k a l887 
Med. de anrü.

I D ipl. de onóre ■  
I Londra 1878. E

l o s i f l ă .  C

c. şi r. escl. pri

Prima fabrica fle Syrmier Portlani-Ce
in BE0CSIN.

Biroulu-Centralu şi depositulu : B u d a p e s t a

recomandă onor. d-ni (Jidari şi architecţi, între 

proprietariloru, comiteteloru rurale şi biserices 

doritorii de-a clădi, pro ori ele sa

Portlaud-Cement şi vai
cari se lifereză totdeuna în calitate excelentă. 

756,38-22 maţiuiii se trimitii la cerere

Y .

ment şi varfl-Tiyâraîilic
, V . ,  B u d o lfs q u a i

prinderiloră de construcţiunî, 

ci, precum şi onor. publicu 

le fabricate în ||

ii hydraulicü, I
— Preţuri curente şi infor- B  

punctualii. 1
Parisü 1870 

med. de bronz. I
 Kecskemét 18721 
med. de argint, a

Neusatz 1875 
med. de aurü

Szeged 1878 j 
med. p. m eritü

Triestü 1883 
med. de aurü

[mOOOOGOQOOOOOGOOOOOOOOOOC*

ABONAMENTE

„GAZETA TRANSILVANIEI“
Preţulu abonamentului este:

Pentru Austro-XTngaria:
Pe trei luni.............................................. 3 îl. —  

Pe şese luni.............................................. 6 £L. —  

Pe unu a n u ..............................................12 îl. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni...................................................  10 fr. 

Pe şese l u n i .............................................. 20 ir. 

Pe unu anii...................................................40 fr.

Abonamente la numerele cu data 
de Dumineca.

Pentru Austro-Ungaria:
Pe anu ........................................................2 îl. —  

Pe şese luni....................., . . . .  1 11. —  

Pe trei l u n i ..............................................  50 cr.

Pentru România şi străinătate:
Pe anu ........................................................ 8 franci. 

Pe şese iu n î ..........................« . . .  4 franci. 

Pe trei l u n i .................................... . 2  franci. 

Abonamentele se facu mai uşorii şi mai repede prin

mandate poştale.
Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoieseă 

a scrie adresa lămuritu şi a arăta şi poşta ultimă.

w Administraţi unea „Gazetei Transilvaniei.“ w
& o o 0 o o o o o J o o o o o 0 o o o o « » 0 o o J

ZbvdZorsuLlTj. tren-u.rilo:ira.
pe liniile orientale ale căii ferate de statii r. u. valabilii din 1 Mai 1892.

Budapesta—Predealu Predealu—Budapesta B«-Pesta-Aradü-Teius

Trenă
de

persón.

V ieri a 
BMapesta 

S*olnok 

F . L a d â n y

Oranea-mare

Mesd-Telegd

B&v

B ra to a
B u ci a
Cinci a

H u ed in
S ta n a
Aghiriş

Grârbăn

NădSşel

Cluşiu

Apaliida

G-hiriş
Oncerdea

Hidra

Y in ţu l d e  sus
Ai ud fi

Teiuşu

Orăcinneiă

B la şiu
M ioăsasa

G op şa  mio&

M odiaşti
Elisabatopol

sigliişora

H a şfa ieu
îiom orodîi
lugustmCi
A p a ţa
Ifoidiora

Braşovu

T im işft
FredealC

Buouresci

10.00

8.25

11.88
2.12
8.53

4 .-

4.39

5.22

5.45

6.05

6.31

7.12

7.29 

7.49 

8.01 
8.14

8.29

8.46 

9.03

10.12
10.49

10.56

11.04

11.28

11.45

12.13

12.44

12.59

1.35

1.51

2.12
2.31 

3.04]

3.46 

4.02 

5.26

Trenă
accele

rată

Trenă
de

persón.

2.10
4.14

5.53

7.08

7.15

7.43

8.18

8.51

9.07

9.37

10.37

11.10
11.32

12.50

1.35

1.43

1.52

2.18

2.40

6.10
6.41

7.17

8.-~
Tren
accel,

11 . ~  

12.26 

1.11

5.50Í

9.22 

11J 

1.50 

2.24 

3.03 

3.46 

4.07 

4.27 

4,53 

5.32 

5.48

6 .0>

6.24

6.39

6.59

8.20
8.45

10.11
11.09

11.17 

11.26 

11.54

12.18 

12.58

1.34 

1.51 

2.29 

2.48 

3.03 

3.26 

4.07 

5.09

5.35

7.23

8.09

8.43

9.18

10.05

5.15

5.57

8.351
l1

6.29

2.10

Trenă
accele

rată

2.15!

Trenă
accele

rată

9.15

11.19

12.57

2.12
2.19

2.49

3.26

4.17

4.50

5.42

5.55

6.18

6.34

7.33

7.57

8.22 

( 8.38 

( 8.43

9.14

( 9 48  

( 9.50 

10.06 

10.28 

11.04 

11.19 

12.27 

12.58

1.15 
1.35

( 2.09

( 2.19 

3.01

3.31

9.15

B u c u r e sc î 
■Predeal»

T im işă

Braşov» j

1
F e ld ió r a
A p  a ţa
A u g u stin ö
H o m o r o d ö
Haşfal&u

Sigliişora

Eiisabetopole

Medi&şfi

Copşa mica

M ioăsasa  
B la şiu  
C răciun  e lü

Teiuşii

A iu d ă
Y in ţu l d e
Ü ió ra
C u eerd ea
Grliirişă
A p a h id a

Cluşiu

sus

Nădăşelfâ
G h îrb ă u
A g h ireşă
S ta n a
B , H u ie d ia
C iu c ia
B u c ia
B r a tc s
R é v
M ezŐ -T elegd  

Oradea mare

P . Ladâny 

Szolnok 

Budapesta 

V ie n a

7.45

1.12
1.42

2.18

2.48

3.19

8.40

3.56

4.29

5.34

5.54

6.21 
6.42 

6 55 

6.57

7.31

8.-

8.07

8.24

8.54

9.23

10.45

11.01

12.17

12.47

1.26

1.52

2.18

2.25

3.46

5.23

Trenă
de

persón.

Trenă
accele

rată

Trenă
de

persón

Trenă
de

persón.

4.20

4.48

5.07

5.42

aTr. ac.

8.60T~440 

5-16 9.12 
5.57§ 9.41 

6.58Í10.17

6.—

6.55

8.23

8.53

9.31 

10.09 

10.31 

10.47 

11.06 

11.42 

11.57 

12.28

1.08

1.35

2.05

2.13

2.31 

3.18 

4.45

Viena.

Budapesta

S z o ln o k

A m !  ii7.23

8 .03 l(^]Og Oy a ţft

8.371 Gryorok  
9 .04 j P a u liş ii  
9.46  R a d n a  L ip o v a  

11.03  C o c  op
11.29

112.06

112.37
112.53

1.18

1.89
2.13

5.14

6.08

6.29

6.47 

7.02 

7.28

7.47 

8.25 

8.51 

9.10

9.30 

10.07 

10.44 

11.04

1.16

3.31

12.54

1.23 

1.51 

2.00 
2.20 
3.-

4.23 

4.48 

5.25 

5.43

B e r z a v a
Soborşmu

Z am ü
G u rasad a
Iiia

Branicica
D e v a

2.27 Simeria (Pisti) 

2.49 

3.47 

4.07

Tei,,**

4.52

Orăştia

Ş ib o tu
V in ţ . d e  jo s fi  
A îb a -I u iia

10.00

8.10
11.14

3.45

4.30

4.42

5.03

5.14

5.32

5.56

6.12
6.58

7.26

7.52

8.08

8.26

8.52 

10.00 
10.25 

10.44 

10.08 

11.29 

11.56

Trenă
accele

rată

Trenă
de

persón,

8.05

1.55

4.02

6.57
. d . p e r .

2.34 

2.54

3.34

3.58 

4.20

2.15

iTeius-Aradű-B.-Pesta i Copsa-mica—Sihiiii
' I ’

Trenă
de

persón.

Teiuşu 

Aîbîi Iiilia 

Vinţ. de josß
9.30 

1.05

5.24 Şlbot?
k. ^(Orâştia
u ‘±dSsj :----------. . .

5.57
Simeria (PlsM ) 

ÎDeva

Z am ü  
S o b o r ş im i

^•^llBraniei 
6.30jin -
6 48
^jG kirasada

7.27 

8-07

8.35i^erzava
8.57itonoP (i . 
g jglircadnaliipova

9.54!ikryor°k
lo'igiGlogovaţfi

JAra du
10.50 

11.16!

11.44 Szohsok 

12.06|jBudapesta

1 2 -3 8 !i V ie n a

3.04

3.40 

3.58 

4.20 

4.42

5.40 

5,56

6.21
6.46

6.57 

7.25 

8.03 

8.54 

9.10 

!9.44

9.58 

10.11 
10.34 

10.46 

11.18

4.15

Trenă
accele

rată

SI F»iiu—Copsa-mică

5,28

7.25

5.50
6.20
7.01

7.20

8.20 
11.22

1.20

6.20 7.20

TrdeU |jCîopş» mieii 
r,ers0n-ljŞeica-mare 

jjLoam neş 
1 .39 j;Ocna 
2.19'Sibim 
2.36 

3.03
q on

414]Sibiiu

4Í30P 

4.52!

5.14|

5.251 

5.50'

10.57 

11.21 
11.56 

12 22 
»2.40

7.10

7,

8.27
8.

9.

O  ca a 

Loam neş 

Şeica-mare 

Copşa mica

7.35

8.02
8.30

9.05

9.34

44 9

5.09

5.32

5.59

10.17 
1043 
11
11.40 

6.20! 12.05

6.04}

7.02

7.17
7.46
7.57
80 8

8.30

8.40
9.05

2.21
5.50

Cueerdea-Oşorheiu - B.-săs.

1.55

5.26 ^ iiu e i* ia  (Pistt) P e t r o ş e n l  || P e t r o ş e n î - S i i u e r i a  (Pisti)

Cueerdea

Ludoş

Oşorheiu |

Regh.-săs.

2.351 8.20 
3 26 9.11 

5.07111.39

5.50

7.25

2.41
3.
5.14
5.
7.15

Regh.-sâs. -Qşorh.- Cueerdea

Regh.-săs.

7.30

1.55
6.35

3.00

6.07

6.39

7.20

7.08 9.41

9.56

10.13

10.32

8.13 11.07

8.38 11.41

8.43 11.59

10.05 2.24

11.46 4.47

1.50 8.40

6.34ij
6.52!!Simeria

7.30]Ştrem
.7i50|iHaţegft

8.05 p5:1 
8.19j|Orivadia 
8.43;|Ban iţa 
9.02 jPetroşenî

6.- 10.35 4.22 Petroşeni 6.— 10.50
6.35 11.26 4.58 Baniţa 6.41 11.40!
7.21 12.23 5.42 Crivadia 7. >9 12.19

8.06 1.21 6.36|Pui 7.57 1.05

8.47 2.23 7.24 Hategü 8.36 1.54

9.21 3.19 8.04 Streiu 9.18 2.49

9.45 4 .— 8.36 Simeria 9.52 3.27 j

Oşorhein

Ludoş

Cueerdea

3 44 

5 14

5.29

7.05

7.47

9.35

10.05

12.31
1.15

B.
o.

5.54
7.4
S .2

Simeria (Piski)- Hunedora

Aradu 
Vin ga 

Timişora

6.20

A r a d u — T i m i ş o r a  || T i m i ş o r a — A r a d u

6 .2 0 ji S i i e m  (P is ti)
6 .54 |0eraa  
7.20 Hunodéra
7 5 [j_-------------- -----------

8*25! Huoeriora- 

Himedóra
9.35 o

fs

10.50

11.13

11.48

4.40
5.03
5.38

9.50
10.08

10.32

Simeria (Piski)

>n,a

MRwria

4  46 

5 1 1

5.28

2.32
3.-
3.20

7. 

7.50 

8.10

6.15 11.30 5.58 Timişora 8.10
7.32 12.47 6.46 Vin ga 9.02

8.42 2.04J 7.39 Á radii 9.44

8.151.11
2.461 9 .4 6 j]}raßov 
3.50j 10.50;lZgrl!esci

JHîr aso v—Kern esei

€» lilrisu—Turda T  u r d a —G  li ir isii

8.35

10.28

'£erBie&ei— B r a ş o v

GMrişii

Turda

7.48

8.08

10.35

10.55

3.40 10.24 Turda 4.50 

4 .— 110.44| Ghirişti | 5.10

9.30 2.30

9.50 2.50
8.50|^6niesci 
9.10fîîraşoT

5.00

6.29

12.20

1.44

Ifi ureşu-liudoştt—Bistriţa Bistriţa—jflureşâ-liudoşu

M urăşil-Ludos|fe 

Ţagu-Budat-eleuă 

Bistriţa . .

6.481

9.59

Bistriţa . . .

Ţagu-Budatelecă

Murăşfi-Ludoşti

1.16
4.50

7.21

Sigliişora—Odorlieiu || Ödorlieiu— Sigliişora

Sigliişora. 
Odorheiu .

I 4.30| 11.25 

7.21 2.11

O d o rh o iu .
Sighişora.

SSraş o v —C l> .« V a şa r h c ttt

8.15

10.52J

Careil-mari—SEelâ.11 îl Zel&u—-Careii-mari

Braşoyii 
8.15!xjzpnü

S.’G-eorgiu 
C.-VaşarheiH.

6.10

C ar © ii-m ari 5.45|

Zelău..................... j 11.-

M o t»  t Numerii încuadraţî cu linii gróse ínsexnnéza őre1.3 de nópte.

Zalău

Careii-marî

1.56

7.03

€h.>Vaşarhein-Braţov.

Cli.Vaşarlieiu 4.00 2.45

S.-Greorgiu 6.32 5.17

Uzonü 7.00 5.45

Braşovu 8.08 6.53

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovu.


